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► Nr.  VO/2023/11797-01
öffentlich

Lübeck, 31.01.2023
Antwort
-öffentlich-
Verantwortliche Bereiche:
4.525 - Lübecker Schwimmbäder

Bearbeitung: Holger Bockelmann (E-Mail: holger.bockelmann@luebeck.de Telefon: 122 - 
4702)

Beantwortung der Anfrage des AM Andreas Zander (CDU): Öff-
nungszeiten Schwimmbäder
Beratungsfolge:
Datum Gremium Status Zuständigkeit

16.03.2023 Schul- und Sportausschuss Öffentlich zur Kenntnisnahme

Anlass:
Anfrage des AM Andreas Zander (CDU): Öffnungszeiten Schwimmbäder

Antwort:

Fragen:
Anhand der angehängten Öffnungszeiten für unsere Schwimmbäder ergeben sich für „priva-
te“ Nutzer, also außerhalb von Schul- und Vereinssport, relativ unfreundliche Öffnungszeiten. 

1. Warum muss das so sein und warum konnten nicht z.B. auch abendliche Öffnungszeiten 
bis z.B. 22:00 Uhr angeboten werden? 

2. Warum sind die Öffnungszeiten so „starr“, in Ferienzeiten wären doch deutlich andere 
Öffnungszeiten denkbar? 

Das Sportbad St. Lorenz wurde für die Kernsanierung zum 12.12.2022 geschlossen. Durch 
die Schließung stehen den Lübecker Schwimmbädern von insgesamt 26 Schwimmbahnen (a 
25 Meter) momentan nur 16 Schwimmbahnen zur Verfügung.
 
Die Politik wurde zuletzt im Rahmen des Wirtschaftsplans auf die Priorisierung des Schul- 
und Vereinsschwimmens während der Sanierungsphase und die damit einhergehende Ein-
schränkung der Wasserflächen für öffentliches Schwimmen informiert (VO/2022/11565). Der 
Wirtschaftsplan wurde entsprechend beschlossen.

Die Lübecker Schwimmbäder behalten sich alternative Varianten der Öffnungszeiten z.B. 
während Osterferien vor, da in diesem Zeitraum kein Schulschwimmen stattfindet. Da ein 
Vereinstraining generell auch in den Ferienzeiten stattfinden kann, erfolgt hier noch eine 
konkrete Abstimmung.

Den Lübecker Schwimmbädern ist die Einschränkung der Schwimmzeiten für das öffentliche 
Schwimmen bewusst. Um eine möglichst große Kundenzufriedenheit zu erreichen, werden 
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die bisherigen Öffnungszeiten und Belegungen evaluiert und nach Abstimmung mit den Ver-
einen und Schulen ggf. aktualisiert und angepasst.
 
Der Schul- und Sportausschuss wird darüber informiert.

3. Wie wird das Personal, dass derzeit nicht im Sportbad St. Lorenz eingesetzt werden 
kann, aktuell eingesetzt? 

In der Planung 2022 wurden bereits bewusst nicht alle Stellen nachbesetzt, so dass derzeit 
dementsprechend die Lübecker Schwimmbäder nicht mit einer 100%igen Personalbeset-
zung betrieben werden. Weiterhin wird die Sanierungszeit intensiv zur Urlaubs- und Mehr-
stundenabgeltung genutzt. Einige Mitarbeitende bereiten bereits die Freibäder für die kom-
mende Saison vor und ergänzen bei Bedarf die Teams in den verbleibenden Hallenbädern.  
Derzeit wird geprüft, ob eine Personalgestellung (konkrete Nachfrage aus Niendorf) während 
der Winterzeit erfolgen kann.

4. Wird aus diesem Personalpool in diesem Jahr eine bessere Personalausstattung auch 
der Lübecker Naturbäder erfolgen?

Die Lübecker Schwimmbäder stellen jährlich, auch in diesem Jahr, vier Mitarbeitende unent-
geltlich den Naturbädern zur Verfügung. Während der Sommersaison werden die restlichen 
Mitarbeitenden der Lübecker Schwimmbäder in den Freibädern Moisling und Schlutup ein-
gesetzt. Eine zusätzliche Abgabe von Mitarbeitenden für die Naturbäder ist infolgedessen 
und vor dem Hintergrund einer geplanten Öffnungszeitenerweiterung an zwei Vormittagen in 
den Freibädern nicht möglich.

Anlagen:
keine

Senatorin Monika Frank
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